

Тайны и красоты «Медухово»

Заказник «Медухово», расположенный всего в 6 км от Зельвы, - это остров нетронутой природы площадью 1312 га. Созданный для сохранения биоразнообразия, он является домом для множества видов флоры и фауны, включая редкие и исчезающие, занесённые в Красную книгу Беларуси.

Основанный в апреле 1996 года решением-Кабинета Министров Республики Беларусь, заказник направлен на сохранение ценного природного комплекса и его уникальных экосистем. Медухово и Замковый лес - два массива естественных лесов, которые сохранились в Волковысском и Зельвенском районах. Вместе с Ружанской пущей они образуют своего рода экологический треугольник, призванный сохранить суходольные леса на плакорах, - участках с хорошо дренированными и плодородными почвами.

Классика белорусского леса

Заказник «Медухово» играет важную роль в поддержании экологического баланса региона и является частью природоохранно-миграционных коридоров. Границы особо охраняемой природной территории (ООПТ) определены таким образом, чтобы охватить максимальное разнообразие видов и защитить места обитания редких и уязвимых животных.

На территории выделено 8 особо ценных участков, представляющих собой места обитания охраняемых видов, а также хорошо сохранившиеся лесные массивы, включающие высоковозрастные дубравы, сосняки и ельники. Эти земли отличаются уникальным флористическим составом, а также имеют важное средообразующее и почвозащитное значение.

Уникальность «Медухово» заключается в сочетании различных типов леса, сформировавшихся естественным путем. Здесь можно увидеть стройные берёзовые рощи, сменяющиеся темнохвойными ельниками, а также

величественные дубы и сосны, соседствующие с грабами. Неровный рельеф создаёт живописные пейзажи, а разнообразие пород деревьев формирует уникальный микроклимат.

На территории заказника встречаются черноольшаники и насаждения бальзамического тополя (только мужские экзем-пляры, не производящие пух). Кроме того, здесь можно увидеть красный канадский дуб - инвазивный вид, попавший сюда ещё до создания комплекса.

В «Медухово» естественные насаждения составляют более 90 % общей площади зелёных угодий. Здесь не практикуется интенсивное лесопользование, и даже упавшие деревья оставляют нетронутыми для естественного разложения, которое необходимо для поддержания жизни многих видов насекомых и растений. Согласно положению о заказнике допускаются только санитарные рубки, направленные на поддержание здоровья леса. К сожалению, в последние годы наблюдается усыхание еловых насаждений, которое, по мнению специалистов, связано с понижением уровня грунтовых вод.

В непосредственной близости от границ заказника раскинулось Зельвенское водохранилище, оказывающее влияние на микроклимат и увлажнение прилегающих территорий.

ООПТ открыта для посещения, за исключением пожароопасных периодов, однако перемещаться по ней разрешено только пешком, чтобы минимизировать воздействие на хрупкую экосистему.

Фауна

Богат и разнообразен животный мир заказника. Здесь обитают кабаны, косули, лоси, олени, лисы и енотовидные собаки, краснокнижные барсуки, рыси, орешниковая соня. Среди птиц, которые гнездятся на ООПТ, наиболее эффектными и крупными являются малый подорлик, полевой лунь,

канюк, осоед, тетеревятник, чеглок, а также серая неясыть и ушастая сова. Весьма редкими и важными с точки зрения сохранения биоразнообразия видами считаются обыкновенный жулан, кедровка, садовая овсянка и многие другие.

Традиции пчеловодства

Название «Медухово» не случайно вызывает ассоциации с мёдом. История этого края тесно связана с традициями пчеловодства. Хутор Медухово, расположенный неподалёку от заказника, в прошлом славился своими пасеками. Практически в каждом дворе стояли ульи, а умение собирать мёд считалось важным навыком. Смешанный лес с богатым разнообразием медоносных растений создавал благоприятные условия для пчеловодства.

В прежние времена считалось, что если пасечник не собирал пуд мёда с улья за сезон, значит он плохо работал. Сегодня, к сожалению, лишь немногие хуторяне продолжают заниматься разведением пчёл. Однако в соседней деревне Вороничи традиция ещё жива: практически каждый коренной житель имеет свою пасеку.

Медуховские леса - уникальный природный комплекс, где история сплетается с красотой, а тишина хранит тайны вековых деревьев. Место привлекает любителей природы и тех, кто ценит связь с прошлым. Здесь можно насладиться спокойствием, увидеть редкие виды растений и животных и почувствовать себя частью большого и хрупкого мира.

Вероника ВЕРГЕЙЧИК